

LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 1'50 pesetas mes.
 En los demás puntos. 5 id. trimestre.
 Fuera de España. 15 id. id.
 Números sueltos. 0'12 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.
 Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador **D. Rafael Sevilla**

REFINERIA DE ACEITES DE OLIVA,
PEREZ, FERNANDEZ Y PALAZON,
 12, ESPLANADA, 12,
 Alicante.

Los aceites de nuestra casa tienen todas las buenas condiciones que pueden exigirse a esta clase de líquidos; son puros, están perfectamente clarificados y conservan siempre un gusto esquisito. Los vendemos refinados a los siguientes

Precios para dentro de la poblacion.

El andaluz bueno, a 13 pesetas arroba.
 » del pais fino, a 14 » »
 » » superfino a 15 » »
 » » virgen a 20 » caja 12 bot.

Se espandan estos aceites en la Esplanada, número 12, y se llevan gratis a domicilio.

SUSCRICION

a favor de los huérfanos de D. Estanislao Figueras.

	Rs.	Cts
Suma anterior.	742	40
Manuel Torrent Almiñana.	6	
Isidro Dominguez.	4	
Vicente Lillo.	4	
Vicente Ramos.	2	
Pedro Juan Bosch.	2	
Luis Forteza.	1	
Pátricio Perez.	1	
Bartolomé Martin.	40	
Mariano Morante.	2	
Pedro Miguel Mira.	40	
Pedro Martinez.	1	
Francisco Bernabeu.	6	
German Cánovas.	6	
Francisco Gregorio.	40	
Francisco Herrero.	4	
Anselmo Viñes.	40	
Ramon Campos.	1	
Antonio Garcia.	4	
Isidro Pastor.	2	
José Saez.	2	
Antonio Ruiz Martinez.	40	
Francisco Bosch.	2	
Antonio Martinez.	1	
Jaime Galan.	1	
Vicente Vives.	1	
Ramon Pastor.	1	
Francisco Fenoll.	4	
Vicente Garcia.	4	
José María Barrios.	2	
Total.	808	40

EL DEBATE POLÍTICO.

Los periódicos recibidos de Madrid no hablan más que del debate político, en el que han terciado Castelar, Márto, Cánovas, Moret, Sagasta, Becerra, Lopez Dominguez. ¡Qué entusiasmo ha producido la elocuencia de esos grandes hombres!

¡Qué admiración mas profunda se ha despertado en los diarios que tenemos a la vista, ante los grandilocuentes discursos de Márto, Castelar y Moret!

No parece sino que sea una novedad el que nuestros primeros oradores hablen bien; a nosotros no nos sorprende lo sucedido, lo que si que nos causa asombro, es ver a periódicos acreditados, ilustrados, expertos, completamente pasmados, como uno de esos lugareños que visitan por vez primera la corte.

Y no es lo peor su asombro, sino que creen que despues de haber hablado Márto, ese Mefistófeles barbilampino, no es posible que ningun elemento, que ningun partido, que ningun hombre entendido en achaques de patriotismo, siga un paso mas al lado del gobierno. Aquellos que hasta ahora han decidido con sus votos cuestiones importantes que afectaban a la vida del ministerio, empezarán desde hoy a negarle su concurso, y si comprenden su deber, a combatirle con

todo género de armas. La izquierda dinástica ha renunciado, dicen ya, a seguir por mas tiempo el camino de las avenencias y conciliaciones infructuosas y cuál es la situacion del gobierno? preguntan. La mas difícil y la mas insostenible.

¡Cuán cierto es que en Madrid se ven las cosas de muy distinta manera que en provincias! Porque aqui estamos nosotros provincianos, que ni nos entusiasman, ni nos enardecen, ni nos engañan los discursos de todas esas lumbresas. Nosotros queremos hechos y no palabras; nosotros sabemos que tras tanta alharaca y tanto discurso, no hay mas que una sed insaciable de mando, y hé ahí explicada nuestra circunspeccion y nuestro sufrimiento.

Mil veces lo hemos dicho y repetido: los partidos que abdican y deponen sus principios, mueren asfixiados, ahogados por el desprecio y la maldicion pública, y el fusionismo que ha ido poco a poco, una a una pisoteando sus doctrinas, no puede esperar mas que el anatema de los pueblos y la execracion de la historia. Creer otra cosa, suponer que por un tiroteo de palabras ó por un rasgo elocuente de un tribuno cae el gobierno actual, es estar en un error; tanto mas trascendental cuanto quien le sostiene son personas de significacion política.

Lo primero que necesita un orador para que tengan fuerza sus palabras, es una autoridad, un prestigio que arranque de su consecuencia política, de su proceder noble y leal en todas ocasiones, y eso no lo tienen ni Márto, ni Sagasta, ni Castelar, ni Moret.

Y fijándonos en Castelar, la historia que nunca vuelve atrás, consigna en sus páginas detalles elocuentísimos y notables de nuestro primer orador; admirado no solamente en Europa, sino en Asia, América y aun en Oceanía; y al efecto, hoy, con la vista fija en el *Diario de las Sesiones*, vamos a reproducir sus pensamientos más culminantes.

Dispuestos a hacer este gran servicio al país, tomamos como punto de partida las sesiones primeras que precedieron al 11 de Febrero de 1869 a la raíz misma de la revolucion, cuyas sesiones son origen de la vida parlamentaria de nuestro orador.

En la sesion del 17 de Febrero de aquel año, puesto el Sr. Castelar al frente del señor Sagasta, entonces ministro de la Gobernacion, decía estas nobilísimas palabras:

«¡Todos amamos mucho la libertad con los labios y la tenemos muy poco en el fondo de la conciencia! Si: la libertad se convierte siempre en un impetuoso oleage contra todos los gobiernos y contra todos los poderes, y es necesario que los Gobiernos y los poderes se resignen a la crítica.»

De intento subrayamos y seguiremos subrayando aquellos pensamientos y frases más admirables, para que más resalten a la vista de nuestros lectores.

Los grandes rasgos oratorios del Sr. Castelar merecen no olvidarse nunca, y ya que no podemos hacer hoy con ellos lo que la Asamblea nacional francesa decretó respecto de los discursos de Mirabeau, bueno es que los hagamos resaltar del modo que hemos principiado a hacerlo.

Pero no hemos hecho más que una ligera indicacion. Donde ya se ve al Excmo. señor D. Emilio Castelar en toda su grandeza, es en su primer discurso parlamentario de la sesion del 22 de Febrero de 1869.

En este discurso decía:
 «Inglaterra fué agradecida a Cromwell, por que la habia libertado de los Estuardos, y Cromwell más tarde confiscó en provecho propio las libertades inglesas.»

Y más abajo añade:
 Señores: donde hay libertad, hay partidos: donde hay filosofía, hay sectas: donde hay religion, hay heregias. Las ciudades, las sociedades, los imperios que no tienen grandes luchas, son ciudades, son imperios, son so-

ciudades muertas, son imperios momias, como el imperio de Egipto.»

Y despues de embestir contra el general Serrano porque tenia una grande influencia en el ejército, exclama en un sublime arranque de elocuencia:

«Esto me duele porque les da a nuestras revoluciones CIERTO ASPECTO MILITAR.»

Pero señores; si yo soy de esta suerte agradecido al ejército, yo no quiero, YO COMBATO el que tengamos predominio militar.

«Las sociedades no pueden existir hoy sin ejército, como no puede existir el sistema planetario sin mecánica; pero las sociedades donde hay ejército deben poner sobre la fuerza y sobre los militares el sol, es decir la razón y el derecho. Preguntar si las ideas han de mandar sobre las ideas, es como preguntar si en el cuerpo humano el brazo debe mandar en la cabeza ó la cabeza en el brazo. Las sociedades mandadas por militares se me aparecen como aquel Beltran del Borchino, ese que en lo profundo de los infiernos llevaba la cabeza en la mano en vez de llevarla sobre los hombros.»

«No hay militares en el mundo más que en Suecia, porque allí no se conoce la libertad política, y en España, porque aquí nos vamos dando trazas de predicar mucho la libertad civil y desconocerla y vulnerarla siempre.»

Y volviendo de nuevo al general Serrano, le apostrofa de este modo:

«Enseguida el general Serrano nombra sus compañeros de Gabinete; en seguida el general Serrano elimina los partidos que le parecen.»

«Pues bien, note la Asamblea este fenómeno. Sobre todo aquello que las gentes habian hablado, el señor general se calla. Se calla sobre la abolicion de quintas; se calla sobre el desestanco de la sal y del tabaco.»

Y pasando de esto al modo con que la Europa habia recibido los últimos dias de Setiembre, esclama:

«Los pueblos muertos, palpitan en los sepulcros, los pueblos esclavos, callaban bajo sus cadenas: la conversion de España, como la conversion de San Pablo, como la conversion de Constantino en los primeros tiempos del cristianismo, era la conversion de la conciencia humana a la REVOLUCION UNIVERSAL. Por consiguiente, señores diputados, lo que aqui vamos a hacer, es dar a la conciencia revolucionaria su forma. Pero ¿cómo no hacer eso? ¿Cómo lo ha hecho el señor ministro de la Gobernacion?»

No, y mil veces no. Debemos empezar por proclamar todos los derechos individuales; debemos principiar por nombrar los ayuntamientos por sufragio universal; debemos nombrar las diputaciones provinciales por sufragio universal; debiamos haber nombrado los gobernadores tambien por sufragio universal; (Risas y murmullos). ¡No la conocéis! ¡Ya se conoce que sois neófitos en democracia!»

Y luego continúa:
 «Yo he visto el otro dia, con ESCANDALO, una gran lista de reaccionarios detenidos por un mero mandato del gobernador y por una mera sospecha de que conspiraban a favor de D. Carlos. ¿Dónde estaba el auto del juez? Pues qué, ¿por sospechosos se puede herir la base de los derechos individuales? ¿Se puede herir la seguridad personal?»

No digais que los derechos individuales se han practicado. La libertad de imprenta está vulnerada como no ha estado jamás en nuestra España. Sí, señores, dadas las condiciones de la prensa, jamás ha habido entre los escritores una amenaza más espantosa... En aquella ley, por la que yo he sufrido tanto, al menos se concedía la recojida; pero por el camino que ahora seguimos, dentro de muy poco, todos los individuos que están en esa tribuna, (señalando a la de los periodistas) van a ir a la cárcel.»

Suspendemos en estas elocuentísimas palabras el discurso que vamos extractando,

para preguntar: ¿puede sorprendernos nada viniendo del Sr. Castelar? Muy bien su discurso de oposicion al Sr. Sagasta que tantos elogios ha merecido, pero séanos lícito decirle ¿cómo os creéis autorizado para anatematizar insurrecciones debidas única y exclusivamente á vuestros periódicos, á vuestras cátedras y á vuestros discursos? Pues ¿es lícito decir hoy lo contrario de ayer? ¿puede el que aconseja un delito ser juez del delincuente? No: el país os ha oído bien, sabe lo que habeis dicho, y si alguna vez se olvida de vuestras palabras, no se olvida ni se olvidan nunca de vuestros actos.

EL MANIFIESTO DE PÍ.

(De *La Nueva Alianza*.)

Prometimos ayer ocuparnos del manifiesto que, *de acuerdo* con el Consejo federal, ha publicado D. F. Pí y Margall, y hoy vamos á empezar nuestra tarea, toda vez que nos será imposible terminarla en un solo día.

Como testimonio de nuestra imparcialidad, queremos, antes que nada, transcribir uno de los más elocuentes párrafos que contiene el documento. Dando la verdadera noción de la pátria, dice así:

«Nosotros no solo queremos la confederacion de todas las regiones de la Península; deseamos trabajar con todo el vigor de nuestro ánimo por la *liberación* de todos los pueblos de la tierra. Encontramos estrecha y mezquina la idea que hoy se tiene de la pátria; y anhelamos ir la sin cesar agrandando, porque nos enseñan la razon y la historia, que es tanto menos peligrosa cuanto más grande. La pátria es hoy el Moloch de la política. Los sacrificios de víctimas humanas que un día se hizo en los altares de los dioses, no son en manera alguna comparables con los que hoy hacemos en los altares de la pátria. No lo son ni las terribles hecatombes de los celtas ni las de los aztecas. Por un palmo de tierra que á esa pátria se arranque, por el menor ultraje que se le infiera, por meras cuestiones de rivalidad ó de orgullo estamos dispuestos á inmolarle, y le inmолamos, la flor de la juventud, la sangre de nuestros propios hijos. Es esa mezquina idea de la pátria la que mantiene vivos los recelos y los odios entre las naciones, y las obliga á vivir en paz como si estuvieran en constante guerra, y les hace consumir en armas y soldados tesoros que deberían fecundar el trabajo y aliviar la miseria de los pueblos. ¿Toda alma noble, ¿cómo no ha de suspirar porque los vínculos de la federacion extiendan la pátria, ora á todos los pueblos europeos, ora al humano linaje?»

Si todos los párrocos del manifiesto estuviesen escritos en el mismo tono, si todos sus conceptos fuesen igualmente exactos y generosos, ninguna objecion se le podría hacer; mas, por desgracia, hay períodos acerbos y proposiciones físicas que no podemos dejar pasar en silencio, ni aun siendo su autor un campeón tan temible y formidable como el ilustre autor de las nacionalidades.

Refiriéndose indudablemente á los orgánicos, dice el Sr. Pí:

«Los que un día se apartaron de nosotros por la cuestion del pacto, no tienen ya razon alguna para no volver al seno del partido. Si vuelven, seguros están de que se los recibirá con júbilo, recordando beneficios y olvidando injurias; si no vuelven, ¿no será lícito pensar que otros fueron los motivos porque salieron de nuestros campos?»

Algo creemos que hubiese ganado el tenaz é intransigente creador del pactismo con no haber lanzado este dardo al campo de nuestros hermanos, porque no habria dado ocasion á que le echásemos en rostro su falta de buena fé, recordando hechos que dejan fuera de toda duda nuestra imputacion.

Los llamados federales orgánicos que siguieron al inolvidable demócrata republicano federal don Estanislao Figueras, tuvieron siempre y siguen teniendo como lema principal de su bandera *la union*, constantemente rechazada por el señor Pí y sus corifeos, Aquí en Valencia esta union se celebró venturosamente, y sin embargo dicho señor ha ostentado la escision de dos ó tres individualidades ambiciosas, algunas de las cuales, como al señor Pí le consta, es tan poco seria y formal que, despues de haberse manifestado conforme con el pensamiento de la union, y de haber prometido concurrir al meeting

del teatro-Café de Ruzafa, no solamente no asitió, desertando cobardemente del campo de batalla, sino que sigilosamente se puso á trabajar en contra de aquel grandioso y fecundo acto, escondiendo su nombre y su rostro detrás de sus infelices testafellos, á los que, como fantoches, manejaba y sigue manejando á su placer.

El Sr. Pí, que desde que la union se realizó, estuvo siempre informado de cuanto aquí ocurría, y por consiguiente de la formacion de comités locales, de distrito, de la constitucion del provincial, y por último de la eleccion de representante y suplente para la asamblea de Zaragoza hecha *por todos los comités*, pretirió estos nombramientos tan solemnemente hechos, al producido por una simple reunion de cuatro individualidades sin arraigo en el partido, sin relaciones en la provincia, sin autoridad ni representacion alguna. Y llegó á tal extremo su parcialidad en este punto, que sabedor de que se iba á remitir á la asamblea una protesta documentada, no solo precipitó la aprobacion de aquella falsa acta, sino que cuando aquellos documentos llegaron á sus manos no dió cuenta de ellos y se los guardó en el bolsillo, abusando así de su cualidad de presidente de la asamblea, extralimitándose en sus facultades y dando una prueba evidéntisima de su carácter autoritario y despótico, tan opuestos á los principios democráticos federales del partido.

Hecho que, segun nuestras noticias, repitió tambien con otra protesta enviada por los federales de Murcia.

No tenían, pues, los orgánicos que volver al seno del partido federal, porque nunca habian salido de él, y ni el mismo Sr. Pí era ni es bastante poderoso para excomulgar á los que, si no saben defender con tanta brillantez de estilo y tanta profundidad dialéctica como él las teorías federales, saben practicarlas con mucha más pureza; pero ya que no volver, podian dentro de ese campo acortar las distancias que los pactistas habian establecido en su apartamento hacia unos confines oscuros y laberínticos, que ni la misma Asamblea de Zaragoza, ni el mismísimo Sr. Pí han podido llegar á esclarecer é iluminar.

Se acortaron esas distancias, se acortaron hasta hacerles desaparecer aquí en Valencia; tratóse de hacer otro tanto en Madrid, y el Sr. Pí, apesar de su actual oferta de recibirles con júbilo, hizo estériles tan generosos esfuerzos, y ha impedido que el buen ejemplo dado en esta provincia haya sido imitado en toda España.

Ya que el Sr. Pí no es federal, aunque lo diga, no es ni siquiera demócrata. Es un verdadero autócrata que quiere dominarlo todo y estar sobre todos; que se empeña en dirigir al pueblo, y no se siente capaz de inclinar la cabeza ante el pueblo; que quiere ser la voz, pero no el eco del partido. Así ha roto con los mejores de sus amigos, así acabará por romper con todos los que tengan criterio propio y dignidad; porque solo hombres sin lo uno y sin lo otro, son capaces de avenirse á vivir como autómatas ó siervos sujetos á la voluntad ó el capricho de un déspota, aunque ese déspota tenga el talento, el génio si se quiere, de D. Francisco Pí y Margall.

EL ALBAÑIL.

(Las Dominicales del Libre Pensamiento.)

El provinciano que llega por primera vez á Madrid, queda encantado mirando la anchura de las calles, la elegancia de los edificios, la hermosura de los monumentos. Recorrer en el tranvia la distancia que media entre la Fuente Castellana y la Cibeles, dirigiendo la vista de uno á otro lado, es pasearla por un vistoso cosmorama, en que los hoteles, los palacios, los jardines, las casas de recreo, á cual más elegantes y bellos, se suceden sin interrupcion.

¿Quién ha producido todas esas maravillas que sirven de encanto á los ojos de los que las contemplan, y de regalo y comodidad á los que bajo ellas se cobijan? Pues ese modesto hijo del pueblo que veis atravesar las calles de la corte á la salida del sol, con su pantalon de dril blanco, su blusa, aquellas alpargatas que ocultan un pié ligero y ágil, gorra á la cabeza, chaqueta sobre el hombro y el taleguín de la merienda colgado á la muñeca; ese que marcha con paso firme, aire resuelto, y franco y honrado porte, es, en suma, el albañil.

A las seis de la mañana entra ya en funciones. Le veis encaramarse por los andamios, subir á una altura desde donde no se puede mirar al suelo sin sufrir vértigos, y pasar allí bajo un sol ardiendo, cuyos rayos verticales le tuestan el cráneo, el día entero ocupado en las más rudas faenas, elevando enormes pesos, moviendo maderos, pegado á la cigüeña de un torno. Su cuerpo, bajo el impulso de aquellas brasas que el sol le envía, y las que él enciende dentro con los movimientos de sus miembros al realizar su rudo trabajo, destila sudor por todos sus poros.

En ciertos instantes tiene que moverse de un lado á otro, y lo hace balanceándose en el aire; una frágil y estrecha tabla le sostiene; á derecha é izquierda está el vacío; un leve descuido puede hacerle caer y destrozarle. Él no piensa en ello: tiene demasiado arrojo y confianza en su agilidad, pero es posible que, al verificar esos movimientos, su espíritu vaya preocupado, ó débil su cuerpo. Quizá no piense en que no ha dejado á su pobre mujer mas que dos reales, y aquello no es bastante para que se sacien de pan sus seis hijos; los ocho ó diez reales que gana hay que distribuirlos para su comida y la de su familia, y alguno tiene que pasar hambre; quizá tambien, él mismo, se ha quedado sin alimentarse lo bastante para dejar mayor cantidad en su casa. Un desvanecimiento del cuerpo mal alimentado, ó uno del espíritu pueden sobrevenir fácilmente en ese crítico momento en que marcha por el vacío, y faltarle punto de apoyo, y estremecerse, y oscilar, y caer sobre el granito de la acera, y destrozarse el cráneo, y hacerse una plasta su cuerpo.

¿Es esto una novela, ó es una realidad de todas las semanas en Madrid?

A la conciencia pública dejo la respuesta.

¡Pobre viuda! ¡Infortunados hijos! ¿Qué les va á pasar cuando sepan la noticia? Ellos tienen corazón, tienen alma para sentir, para querer; son de carne y hueso como nosotros, los hijos de la clase media. Figúraos, figúraos el cuadro de dolor de esa esposa y de sus hijos abrazando el cuerpo destrozado de aquel único apoyo que tenían en el mundo, y donde estaba concentrado su amor. ¿Qué les espera á aquellos infortunados, tras la desolacion presente? La miseria, la mendicidad en lo porvenir.

Entre tanto el Ayuntamiento popular delibera sobre los medios de evitar aquella desgracia. ¡Ayuntamiento popular! Quitáos ese nombre, que de hace largo tiempo viene en Madrid, lo sabe todo el mundo, siendo un escarnio, á vista del uso que haceis de vuestra autoridad, ¡Bastante os importan ni la vida ni los intereses de los demás!

Años venimos oyendo decir que se estudia la cuestion, y la resolucion nunca llega. ¿Cuántas casas y hoteles os habrán levantado entretanto los hijos del pueblo, de quien os llamais representantes, y á quien teneis el deber estrecho de administrar? ¿Por qué no os levantais como él con el alba, os reunís en sesion y no os separais hasta dar solucion al asunto, como él no levanta mano en su trabajo hasta terminar el edificio? ¿Sois de otra naturaleza, de otra sangre, de otra estirpe que ellos para dejar de trabajar en vuestra esfera, como ellos lo hacen en la suya? ¡Luego os alarmais, porque se indignen contra vosotros y os llamen burgueses! Es que clama al cielo lo que les pasa. Ellos construyen las casas que habitamos: trabajan para ello desde que sale el sol hasta despues de ponerse; nos nombran á nosotros entretanto sus representantes, para que cuidemos de su vida, aún nos abandonan en cambio las mejores viviendas, y se relegan á vivir allá, en los barrios extraviados, en miserables casuchas, y nosotros, esto es, la clase media, que los administra, ni siquiera nos apiadamos de ellos viendo sus cuerpos ensangrentados todos los días bajo los andamios. Si fuera para ganar altas sonrisas y festejar á los poderosos, ya os reuniríais, señores concejales, en sesion permanente: para evitar que muera un hijo del pueblo, para eso no hay que precipitarse.

Pero esa sangre que chorrean las losas de las calles y esas lágrimas de infinito dolor que han caído de los ojos de la esposa y de los hijos á vista del cadáver del sér que adoraban, no riegan en balde la tierra. Los sufrimientos del hijo del pueblo, sus dolores, sus lágrimas, tendrán fin al cabo.

¡Yo tiemblo al pensar en aquella sentencia inexorable! «Que nadie ignore que el mal lleva siempre consigo el castigo.»

Desvia, buen Dios, de nuestra cabeza las venganzas; pero acelera, acelera á pasos de gigante la hora de tus justicias.

PACOTILLA.

El tan nombrado debate
Ya en el Congreso empezó,
Canalejas rompió el fuego,
La Vanguardia defendió,
Lopez Dominguez siguióle
Y aunque no es mal orador,
En este combate rudo
Parece que flaqueó.
Pues Sagasta con su empuje
Y su clara erudicion
Le dejó muy mal parado
En este lance de honor,
Se comprende que Sagasta
Quiere la constitucion
Del setenta y seis, y un bravo,
Le mandamos, si señor.
Porque se ha de reformar;
Lo irreformable, eso no,
Pues tan solo son los zurdos
Dinásticos del Turron,
Los que alimentan y sueñan
Con esta bella ilusion.
El morrocotudo Márton,
Gallo de mala intencion,
Es el encargado de
Defenderla con ardor
Y hará un discurso sublime,
Que brillará como el sol
Eclipsando con su lumbre
Al gobierno y la fusion.
¿Quién negar puede un momento
Qué es un grandioso orador?
Nadie, pues las mismas piedras
Le proclaman semi-Dios,
Arcangel de la elocuencia
Y parlero suiseñor;
Bien lo demostró anteaer
En la importante sesion,
Donde defendió á la izquierda
Con entusiasmo y ardor.
Aunque Sagasta, el muy ducho,
Parece le contestó
Con su brio acostumbrado
Y con su gran intencion,
Castelar tambien promete
Tomar parte, si señor,
Ya podremos al corriente
De lo que ocurra al lector
Y hasta entonces me despido
Salud, pesetas, y adios.

A UN HOMBRE CASADO Y POBRE.

Esta es la informacion, este el proceso
Del hombre que ha de ser canonizado,
En quien, si es que vió el mundo algun pecado,
Advirtió penitencia con exceso.
Doce años en su suegra estuvo preso,
A mujer y sin sueldo condenado;
Vivió bajo el poder de su cuñado;
Tuvo un hijo no más, tonto y travieso.
Nunca rico se vió con oro ó cobre:
Vivió siempre contento, aunque desnudo;
No hay incomodidad que no le sobre.
Vivió entre un herrador y un tartamudo;
Fué mártir, porque fué casado y pobre;
Hizo un milagro, y fué no ser cornudo.

Francisco Quevedo Villegas.

Crónica local y general.

Ahora que está sobre el tapete la cuestion de aguas potables para surtir al vecindario, reproducimos los siguientes párrafos de una epistola escrita en 1880 por el corresponsal de un ilustrado colega madrileño, refiriéndose á lo mismo.

Dice entre otras cosas:

«Y ¡triste es decirlo! Alicante no tendrá agua mientras los ricos continúan creyendo que sin un capital de algunos millones, puede abastecerse de tan precioso elemento una poblacion marítima de 30.000 habitantes.

Y los ricos continuarán en esa creencia devorados por las miserias políticas, ocupándose de las fracciones y de los partidos con punible olvido de lo que á Alicante interesa.

Y si he de juzgar por lo que oigo y por lo que veo, Alicante deberá su perdicion á sus priopos hijos, los más poderosos, que se cuidan poco de poner sus capitales al servicio de la prosperidad moral y material del pueblo que los vió nacer.

Los ricos han hecho, y están haciendo algo actualmente con la perforacion del Pozo artesiano; pero ni ellos, ni los ayuntamientos, han practicado todo lo que deben y pueden hacer en pró de Alicante. Esto es verdad.»

Estamos tan de acuerdo con lo copiado, como que la situacion, en lo tocante á aguas, no ha variado de tres años á esta parte, demostrándose la mayor indiferencia, por los que por sus condiciones especiales pueden surtir á la poblacion de aguas.

Del Ayuntamiento no hay que hablar, porque es perder el tiempo.

—Hemos leído con suma atencion el artículo que *El Constitucional Dinástico* dedica á tratar la siempre interesante cuestion de aguas potables y lo que dice de las del *Sagrat*.

Sin embargo, el colega, por motivos que no ignoramos, se calla mucho de lo bueno que podría decir de esta cuestion; nosotros, en vista de la extraordinaria disminucion del agua del *Sagrat*, pedimos al Ayuntamiento se disponga inmediatamente un aforo para averiguar si el manantial existente es bastante á cumplir el contrato, y si no es así, se rescinda éste, porque ¿si no es así, para qué hemos de estar hablando de un fantasma?

Ya sabemos que el *Sagrat* tomará las aguas que le faltan al Sr. Ausó comprándolas á 0'25 céntimos de peseta, para que se las paguemos á 0'63; pero de este abuso ya protestamos y protestaremos, extrañándonos que el Ayuntamiento y la Comision de aguas, no vean el perjuicio que se irroga al vecindario con semejante medida.

¿Estaremos todavía en la época de los obstáculos tradicionales y será el *Sagrat* uno de ellos?

Parece que sí, por lo que estamos viendo.

—Segun nos dijo ayer un periódico, están por proveerse cuatro plazas de médicos titulares, con la que dejó vacante el Sr. Sevilla (D. Francisco).

Sabemos que se han puesto en juego muchas influencias cerca del Sr. Alcalde y del Ayuntamiento todo, para que esos nombramientos recaigan; no en quienes tengan mas mérito, sino en quienes tengan mas influencias, y al efecto, hemos oido sonar ya algunos nombres como de los agraciados.

Para evitarnos la molestia despues de escribir sobre el favoritismo, rogaríamos á los señores concejales que se atendiesen á los merecimientos de los solicitantes, y obrasen con arreglo á la más estricta justicia en la provision de esas plazas.

No creemos que sea mucho pedir, sin embargo, tenemos quedar desairados como en otras ocasiones, teniendo razon en lo que digimos.

El tiempo dirá si nos hemos equivocado.

—Agradecemos á nuestro apreciable colega *El Graduador* en nombre de nuestro querido Director Sr. Sevilla, las benévolas frases que le dirige y el buen juicio que ha formado de sus artículos de polémica sobre el último tercio del siglo XVII.

—El ministro de Fomento leyó ayer en el Congreso los dos siguientes proyectos de ley:

«Art. 1.º Será obligatorio desde el próximo año económico para todos los ayuntamientos, el uso de los recargos sobre las contribuciones directas en cantidad suficiente para cubrir las atenciones de la primera enseñanza.

Art. 2.º Los Ayuntamientos que prefieran destinar al pago de las mencionadas atenciones los intereses de las inscripciones intrasferibles de que sean poseedores, quedarán eximidos del uso de los recargos en la parte que se satisfaga por aquel medio.»

«Art. 1.º La facultad concedida á las diputaciones provinciales en el párrafo segundo del artículo 13 de la ley de 30 de Junio de 1878, entenderá prorogada por todo el tiempo que exista en la península é islas adyacentes la plaga conocida con el nombre de filoxera-vastatrix.

El gobierno, oyendo á la comision central de defensa contra la filoxera, podrá autorizar á las demás provincias, que lo soliciten para hacer efectivo este impuesto, dedicándolo á la adopcion de medidas conducentes á la defensa de sus viñedos.

Art. 2.º Se abre un crédito permanente de 500.000 pesetas á favor del ministerio de Fomento, para atender á los gastos indispensables de estudio, ensayos, auxilio, defensa general de la plaga y demás servicios que origine el cumplimiento de la ley vigente de defensa contra la filoxera.»

—Ayer llegó el primer tren de baños, trayendo gran número de viajeros.

Lo aplaudimos.—En vista de la aceptacion que ha tenido la compañía de zarzuela del Teatro-Circo, la empresa de este coliseo, que ha reducido los precios considerablemente á fin de que todas las clases de la Sociedad puedan disfrutar de estos espectáculos, nombró una comision de su seno antes de proceder á los contratos definitivos de varios artistas, cuya comision ha tenido por objeto rogar á los profesores que componen las bandas de música de los establecimientos de Beneficencia y Lira, suspendan las veladas musicales que se daban los días festivos, señalando, de comun acuerdo, los jueves para celebrar dichas veladas en los respectivos paseos de Mendez-Núñez é Isabel II.

La empresa del Teatro-Circo, se ha comprometido á no funcionar en el citado día, y de este modo el público podrá asistir á las veladas y al Teatro.

Aplaudimos este acertado acuerdo que redundará en beneficio del público y enaltece á los dignos profesores de ambas bandas.

Esta tarde á las cuatro en punto se representará por última vez y á precios muy reducidos, la popular obra *La Tempestad*, en que tantos aplausos han merecido los artistas de este coliseo.

Por la noche se pondrá en escena el gran drama lírico *El Molinero de Subiza*, obra que será desempeñada por los principales artistas de la compañía.

Para el miércoles próximo se prepara una brillante funcion de moda, en la cual, las señoras serán obsequiadas con preciosos ramilletes y elegantes programas al cromo.

Se está ensayando la renombrada opereta cómica *Bocaccio*, para cuya obra se está confeccionando un lujoso vestuario, construyéndose al mismo tiempo bajo la acertada direccion del maquinista D. Rafael Marco, las preciosas decoraciones y demás efectos con que la Empresa trata de exornar la representacion de esta ya célebre zarzuela.

La animacion crece de día en día, y la verdad es que este espectáculo, tan preferido del público alicantino, viene perfectamente á llenar un gran vacío en esta época en que acude tanta gente forastera á gozar de la agradable temperatura de nuestro suelo.

Tenemos entendido que la empresa del Teatro Circo tiene en su poder, y es muy fácil que á la mayor brevedad se ponga en escena, una produccion cómica-lírica, debida á la inspiracion de dos paisanos nuestros. La obrita en cuestion segun algunos amigos nuestros que merecen crédito, es bastante agradable y su título es «Por una leccion.» Desearemos se ponga en escena lo más pronto posible, y que cuando esto ocurra, alcance un éxito.

Enlace.—Ayer mañana y en la insigne iglesia colegial de San Nicolás, se verificó la ceremonia religiosa de unir en indisoluble lazo á la bella señorita doña Maria de la Concepcion Loma y Galiana, con el distinguido jóven don Victorio Die y Die.

Los esposos salieron inmediatamente para una preciosa quinta de recreo de nuestra huerta.

Quiera el cielo que sean felices, y se prolongue eternamente esa luna de miel que empieza en un vergel encantador, contemplando la exuberancia de vegetacion de las plantas, y oyendo en la callada noche el armonioso canto del ruiseñor. Bien lo merecen las relevantes condiciones de carácter que reúnen los desposados.

La Esperanza.—Este es el título de los baños que antes se llamaron de Simó, baños que han adquirido suma importancia de algunos años á esta parte, pues el nuevo propietario ha ido de un año para otro modificándolos, llegando hasta la exageracion en el arreglo de las casillas, empapeladas con mucho gusto y adornadas con un mobiliario en extremo elegante.

Además, la amabilidad y complacencia del dueño de estos acreditados baños para con sus numerosos parroquianos, hace que aquellos se vean cada día en extremo favorecidos.

Marcelo Losada.—Conocido es del público alicantino este industrial, y aun pudiéramos decir de la provincia; pues pocos serán los que no hayan visitado la sombrerería de Marcelo Losada, Mayor 11; por eso no hemos de perder el tiempo dándole *bombo*.

Nos limitamos á trascribir su circular á los parroquianos, llamando la atencion del lector hácia ella:

«Además del ya probado gusto de esta acreditada casa, en el ramo de Sombrerería y Corbatería, se ha dado mayor ensanche al establecimiento montando un

GRAN OBRADOR DE CAMISERIA,

pudiendo ofrecer á V. un magnífico surtido de telas nacionales y extrangeras para la confeccion de camisas á medida y al por mayor.

Habiéndome proporcionado un buen cortador y una planchadora de Madrid, puedo encargarme al mismo tiempo, de componer las camisas reformándoles el corte, mudando cuellos y puños á las que lo necesiten.

Tambien me encargo del planchado, con arreglo á los últimos adelantos y de cuanto en los diversos ramos á que se dedica, pueda serle útil S. S.—M. Losada.»

6-2

ESPECTÁCULOS.

TEATRO CIRCO.

Gran funcion para esta tarde á las cuatro.—La zarzuela en 3 actos, *La Tempestad*.

Gran funcion para esta noche.—La zarzuela en 3 actos, *El Molinero de Subiza*.

Entrada general 50 céntimos.

A las ocho y media

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva.
Plaza del Progreso, núm. 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

A. GUILLEN LOPEZ,
MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

QUINGALLA.

Maletas.	Corta plumas.
Sombrereras.	Lancelas.
Planchas vapor.	Peines.
Idem ordinarias.	Batidores.
Grifos superiores.	Gutaperchas.
Ata-mantas.	Petacas.
Bolsas de viaje.	Porta-monedas.
Acos de noche.	Cepillos.
Saramañola.	Sombrillas.
Cijeras.	Bastones.
Tucharas.	Bujías.
Cuchillos.	Húles.
Cenedores.	Plumeros.
Tucharones.	Anteojos.
Cavajas.	Petacas.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca.)—Grifos metal, todos números.
No superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Laton en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.

GAMAS INGLESAS.

maqueadas de hierro y metal fino.

De un cuerpo.
De canónigo ó camaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

GRAN SURTIDO

de ferreteria

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de raballo, desde 1 pulgada hasta 40.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Á los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Compases.
Hachas.	Cerrajas.
Garlopas.	Trincadores.
Cepillos.	Ficheros.
Junteras.	Saca-bocados.
Guillames.	Triángulos.
Tenazas.	Barrenas.
Alicates.	Berbigones.
Cortafrios.	Formones.
Visagras.	Gubias.
Limas.	Roblones.
Escofinas.	Escuadras.
Sierras.	Destornilladores.
Serruchos.	Cuchillos.
Verdugos.	

ESTABLECIMIENTO.

HIDROTERÁPICO Y ELECTROTERÁPICO,
bajo la dirección

DEL MÉDICO PROPIETARIO

DON VICENTE PEREZ Y GOMIS,

calle de la Princesa, núm. 6,

ALICANTE.

En este establecimiento hallará el público un sistema completo de duchas de todas clases.

Baños de vapor y de recreo.

Id. minero-medicinales, nacionales y extranjeros.

Estufa seca, chorros, pulverizaciones é inhalaciones.

Un gabinete eléctrico, completo para todas aquellas afecciones que exijan este tratamiento, y servicio esmerado por parte de las personas encargadas del mismo.

Queda abierto al público todos los días desde las cinco de la mañana hasta las once de la noche.

Para todo lo que se relacione con la seccion medicinal, es indispensable la prévia consulta con el médico-director del establecimiento.

Horas de consulto, de 9 á 12 de la mañana.

NOTA.—Los baños de recreo serán de agua del «Sagrat», ó de la Alcoraya, á eleccion del interesado.

Magnesiano doble efervescente

Nuestro popular y muy acreditado *Magnesiano*, es eficazísimo para favorecer las digestiones, corregir las acideses del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos del vómito, y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Aparte de las citadas propiedades curativas, reúne nuestro popular *Magnesiano*, otras condiciones de bondad y superioridad que se aprecian en su grato y fino sabor, en su muy pronunciada efervescencia, en su inalterable conservacion, y en sus vistosas é elegantes formas de presentacion.

Además, la popularidad y el grande crédito de nuestro *Magnesiano*, se hallan justificados por miles de frascos que en el curso de un solo año salen de nuestra casa, tanto para atender á las frecuentes demandas de nuestros clientes y favorecedores, como para cumplimentar órdenes de pedidos, procedentes de diversos puntos de España, en cuyas localidades se ha dado á conocer.

Precio 1 y 2 pts. frasco.

Farmacia de Bellido, plaza de Isabel II.

NO CONFUNDIRSE

ALMACEN DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pautado.

PEDRO A. GIL

Calle Mayor, número 18, Alicante.

Esta casa ha recibido un gran surtido en óperas, zarzuelas, música para salón, baile y canto. En los precios no fijos hace el 60 por 100 de descuento.

FARMACIA

de la

VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ,

CALLE MAYOR, NUMERO 22.—ALICANTE.

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.



Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra la salud como por encanto.

Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado, que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

Depósito en Madrid, Mayor, 77 y 79.

Medalla en la Exposicion Universal 1878.—Medalla de Oro, Paris 1889.

NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, Intestinos, Pecho, Anemia, etc.

EL VINO de PEPTONA CATILLON

(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)

Reconstituye las PERSONAS DEBILES e INAPETENTES NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES, etc.

SE EMPLEA TAMBIEN EN FORMA DE LITUR, TABLET, CHOCOLATE, SOLUCION Y POLVOS.

PARIS, rue Fontaine, 1

Adoptada oficialmente en los Hospitales de Paris.

Sin Copaiba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas

Per la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisanas, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas.

LECHAUX, F.º-Quim.º, r. 8.ª-Catherine, 164. BURDEOS.

SALUD PARA TODOS

!! La SANGRE es la VIDA !!

EL ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA

PREPARADO POR MARIO LECHAUX

Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutricion y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrofulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozema, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da á los niños raquiticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejias. Numerosos certificados, médicos y particulares. — Exijase sobre todos las firmas la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y droguerías

Venta al por mayor: En casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

VERITAS ITALIANO.

Compañia establecida en Génova para a clasificacion de buques.

Unico agente en esta provincia D. Antonio Le-
veroni.—Princesa, 14.

Unico depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES

entre

ALICANTE BURDEOS Y VICE-VERSA

SERVICIO MENSUA DEL MAGNIFICO VAPOR

QUEENS FERRY

CONOCIMIENTOS DIRECTOS PARA

La Rochela, Nantes, Havre, Duquerque, Saint Nazaire, etc.,
NORTE DE EUROPA Y NEWCASTLE.

DIRIGIRSE PARA FLETES

BURDEOS.

WORMS JOSSE ETC. C.ª

(Allées de Chartres, 15.)

ALICANTE.

FAES HERANOS Y C.ª

Princesa, núm. 24

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial, posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante. Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además, un sabor tan esquisito, que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor, Farmacia de Benet y Roman, Mayor, 4, frente a paseo de Mendez-Nuñez, ante. Alicante.